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Spotkanie 14

Temat: Do czego stia wyrazenia algebraiczne?

Plan zag¢

1. Jakie wyrazenie nazywamy algebraicznym?
Czym wyraenie algebraiczneesrdzni od wyraen spotykanych na co dzi@
Co oznaczaj literki w wyrazeniu? Wyobramy sobie,ze te litery to pudetka, ktére idie

nazywamy. Do kadego z tych pudetek miemy ca wiozy¢ lub wstawe konkretra liczbe.

2. Do czego stag wyrazenia algebraiczne?
Wyrazenia algebraiczne sta do zapisywania rowmai wzoroéw. Zadania z wyran

algebraicznych zwkszap nasa inteligencg, pomagaj rozwiazywat inne problemy.

3. Zapisywanie wyrazen algebraicznych.
Litery x, ¥ 1 z oznaczajg D
pola narysowanych figur. L_—] D
X Y z

Zapisz w postaci wyrazen algebraicznych pola ponizszych figur.

c) d) SRS *f)

h) i)

o, X% Y
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Zadanie: Zapisz naspujace wyraenia algebraiczne:
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k)

a) (suma potrojonej zmiennaj i (kwadratu zmienndp)

b) réznica(iloczynu zmiennyclpi q) i (podwojonej zmienngp)

C) sunt sz&cianOw zmiennyclaib

d) kwadrat sumy zmiennychiy

e) sumne, ktérej sktadnikami & (kwadrat zmiennep), (podwojony iloczyn zmiennych
aib) oraz(kwadrat zmienndyp)

f) iloraz (sumy zmiennyckxiy) przez(liczbe 5)

Zadanie: Zapisz wyraenie przedstawiage wzor na obwod

prostokitnego ogrédka o wymiaracla metrow i b metrow.
Oblicz, ile metréw bigacych siatki potrzeba na ogrodzenie
dziakki, jezelia=12,5mib=7,5m.

Zadanie: Samochdd osobowy tankuje przgoie
alitrow paliwa, a samochdd giarowy b litréw
paliwa. Zapisz w postaci wyrania algebraicznego,
ile litrow paliwa zatanku trzy samochody osobowe i jedergz@rowy.
Wykonaj obliczenia dla = 14,2 ib = 47 4.

Zadanie: Kasia ma 10 zt i chce kupa otowkdéw pon zt i b zeszytow
po m zi. Zapisz w postaci wygania algebraicznego, ile reszt

otrzyma w kasie.
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Zadanie: Przed wyjazdem do Wioch w 2000 r. Ania kupita 200 lirow,
5 marek i 20 szylingéw. Jedna marka kosztoveaid. Cena 1 marki byta
1000 razy wysza od ceny 1 lira, a cena szylinga byta o 0,5 yisza
od ceny 1 marki. lle ziotych potrzebowata na tekup® Ut@ wyrazenie

algebraiczne. Oblicz wardé wyrazenia dlaa = 2,21.

Zadanie: Adam postanowit wykoralatawiec z dwoch jednakowyct
trojkatow prostokitnych, hczac ich najdiisze boki. Napisz wytganie
algebraiczne okégajace obwod latawca, feli najdiuzszy bok trojlata
map cm, a najkrétszyg cm. Oblicz obwdd latawca dlp= 68 iq = 32.

4. Kwadraty magiczne.
Kwadrat magiczny ma tak sana sung

CIEKAWOSTKA

2n°+1| 2n? |-n2+2| wyrazéw stagcych w kadym wierszu,

W kazdym kazdej kolumnie i na przeitnych.
kwadracie

magicznym
0 wymiarach Korzystapc z podanej ciekawostki
3:x3

wyraz
Srodkowy

uzupetnij podane kwadraty magiczne.

stanowl

: 5a°+8 Utworz kwadrat magiczny, w ktorym suma

3 sumy
wyrazow wyrazow w kadym wierszu wynosk+ 3.
w dowolnym 4-qg°
wierszu lub
w kolumnie.
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5. Przypomnienie zapisu w postaci wyraen algebraicznych — wzory na pola figur
ptaskich.
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Litery x, ¥ 1 z oznaczajga D
pola narysowanych figur. |:| D

X y z

Zapisz w postaci wyrazen algebraicznych pola ponizszych figur.

a) b) c) d) e)

= @ B A

g

*f)

k)

Zadanie: Zapisz nas{pujace wyraenia algebraiczne:
g) (suma potrojonej zmiennaj i (kwadratu zmiennd))
h) réznica(iloczynu zmiennychpi q) i (podwojonej zmienngp)
1) sung szé&cianow zmiennyclai b
]) kwadrat sumy zmiennycki y
k) sung, ktorej sktadnikami & (kwadrat zmiennep), (podwojony iloczyn
zmiennycha i b) oraz(kwadrat zmienndyp)

) iloraz (sumy zmiennyckxiy) przez(liczbe 5)
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Zadanie: Zapisz wyraenie przedstawiage wzOr na obwod

prostokitnego ogrédka o wymiaracla metrow i b metrow.
Oblicz, ile metréw bigacych siatki potrzeba na ogrodzenie
dziakki, jezelia=12,5mib=7,5m.

Zadanie: Samochod osobowy tankuje przgoie

alitrow paliwa, a samochod giarowy b litréw

paliwa. Zapisz w postaci wyrania algebraicznego,
ile litrow paliwa zatanku trzy samochody osobowe i jedergz@rowy.
Wykonaj obliczenia dla = 14,2 ib = 47 4.

Zadanie: Kasia ma 10 zt i chce kupa otdbwkdéw pon zt i b zeszytow
po m zi. Zapisz w postaci wyggnia algebraicznego, ile reszt

otrzyma w kasie.

Zadanie: Przed wyjazdem do Wtoch w 2000 r. Ania kupita 200 liréw,
5 marek i 20 szylingéw. Jedna marka kosztoveaid. Cena 1 marki byta
1000 razy wysza od ceny 1 lira, a cena szylinga byta o 0,5 yisza

od ceny 1 marki. lle ziotych potrzebowata na tekup® Ut@ wyrazenie

algebraiczne. Oblicz wardé wyrazenia dlaa = 2,21.
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Zadanie: Adam postanowit wykonalatawiec z dwdéch jednakowyct
trojkatow prostokitnych, hczac ich najdiisze boki. Napisz wytganie
algebraiczne ok#tajace obwodd latawca, eli najdiuzszy bok trojlata

map cm, a najkrétszyg cm. Oblicz obwdd latawca dlp= 68 iq = 32.

Kwadraty magiczne.
Kwadrat magiczny ma tak samy sung

2n°+1| 2n? |-n2+2| wyrazéw stagcych w kadym wierszu,

W kazdym kazdej kolumnie i na przeitnych.
kwadracie

magicznym
0 wymiarach Korzystapc z  podanej  ciekawostki
3:x3

wyraz
Srodkowy

stanowi . . .
ip—— 5a’+8 Utworz kwadrat magiczny, w ktorym suma
3

wyrazow wyrazow w kadym wierszu wynosk+ 3.
w dowolnym 4-qg°
wierszu lub
w kolumnie.

CIEKAWOSTKA

uzupetnij podane kwadraty magiczne.
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Uzupetnij, pamietajac, ze wzory to tez wyrazenia algebraiczne.
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